

从平民社会向公民社会迈进



□本报首席评论员 西风

备受市民关注的广州市番禺垃圾焚烧发电厂项目选址拟重新审视和论证。番禺区官方网站公布的五条处理措施其中一条为:“建立科学、民主的政府决策机制,不排除进行全区群众投票”。有关领导表态,多数人反对工程就不会上马。

观察人士认为,当地政府这种看似“让步”实则进步的决定,预示着民众的利益抗争得到了社会和政府的理性关注和决断。一种更高层次的协商机制和决策方式代替了传统的社会治理模式。

这是了不得的进步。当中国在现代化的文明轨道上快速前行的时候,有一个新的社会形态正在崛起,一种积极的民众力量正在生成,那就是公民社会。是公民社会的力量推动着中国的民主政治进程。

中国全民性的公民意识觉醒始于去年“5·12”汶川大地震。公民意识是超越一己之利,把国家主人的责任感、使命感和权利义务观融为一体自我认识,为和谐社会的理念提供了现实依据和精神内核。

从时代背景和历史趋势看,包括南京在内的中国城市正在从一般的平民社会向更高层次的公民社会转型,百姓对公权力运行的参与,对自身和他人权利的维护,对社会公平的要求,对民主与法治的尊崇,乃至对政治的宽容,对社会公共责任的主动承担以及对公共社会的监督等,都比以往任何时候强烈。他们越来越多地进入公共领域,越来越广泛地形成整体的价值观和公共精神,越来越自觉作为国家各项活动的宪法主体的平等地位。公民意识和实践的频频亮相,构成了当今社会风景线中最耀眼的那一抹彩色。

在公民社会里,民众和政府、媒体之间,需要搭建一个平等的互动平台。民众的道德内省和权利实现是支撑这个平台的本质力量,政府的民主宽容和制度设计是保障这个平台的前提条件,媒体的启蒙培育和正确引导则是建设这个平台的重要推手。

过去,民众习惯于听令而行,被动服从,这种状况需要改变。现代社会的结构理念是民众组织政府,权力归于民众,人民是社会生活的主体。十七大提出民众依法享有知情权、参与权、表达权、监督权,所谓公民意识、公共精神,就是指以争取权利的精神去维护利益,以强大的公民道德勇气维护社会正义。河南张海超“开胸验肺”,上海孙中界断指表清白,实际上是一种权

利的觉醒。只有每个公民都能对自身的政治地位和法律地位有心理认同和理性自觉,才能形成支配自己社会行为的基本价值观,公民社会才能发育壮大。一个发育良好的公民社会,才能使社会主义的和谐社会得以实现并持久发展。

过去,政府习惯于政通令达,包办一切,这种状况应该扭转。公民是社会管理的政治共同体成员,公民的监督意识正是权利制约权力机制的保证,在政府民主管理的核心内容中,乐于听取民意,重视民本诉求,宽容民利抗争,顾及公民意志,应该成为政治常态。南京徐宝宝事件发生后,政府最终尊重民意组成第三方调查,使真相得以很快披露,有关责任人得到及时处理,民怨才根本得以化解,社会正义才得到积极伸张。凡是政府意志和民意良好互动的地方,那个地方就会相对富裕,政治上也会比较民主平稳,社会治安也比较好,反之亦然。因此,公民社会缺少政府的主导,就达不到社会的善治。

过去,媒体习惯于照单直录,无所作为,这种状况同样必须调整。民众知情、表达、参与的首要渠道是大众传播媒体,传媒生态是民众生活的信息环境。公民意识的觉醒需要一个过程,大众传媒应当充分利用自身的传播力和影响力助推公民意识的觉醒,引导公民意识的发展,评

估公民意识的走向。在这一过程中,努力搭建公平的对话平台,避免传媒歧视和霸权,使舆论朝着理性和建设性的轨道运行。在番禺垃圾焚烧发电厂项目选址争议中,媒体没有“唯命是从”地一味传达政府的决定,而是敞开平台让专家、民众、官员平等讨论,合理引导,结果使这一民意冲突事件适时得到缓解。可见,沟通真情,达成共识,使国家所维护的普遍利益与公民社会所捍卫的特殊利益得到符合社会总体发展趋势的平衡,媒体不仅无旁贷而且大有可为。

如果说公民意识是构建公民社会的蓄水池,那么,政府就是公民社会的庇护所,媒体就是公民社会的减压阀。

曾以《民主是个好东西》引起广泛关注的俞可平是国内较早研究公民社会和民间组织的学者之一。公民社会在他眼里也是个好东西。他说,从某种意义上说,现代国家的成熟程度,与公民社会的发达程度是一致的。

公民社会的发展已经成为不可回头的历史潮流。作为现代文明社会的了望者,大众传媒无法回避;作为和谐社会的建设者、公民社会的助推者,大众传媒任重道远。平民社会向公民社会的迈进呼唤媒体更加注重公民意识的启蒙、公民权利的维系。一个充满活力的公民社会,已然成为策动我们前行的方向。

快报开门纳谏 读者一言九鼎

在当今社会,个人生活方式的多样化、利益表达的多样性、思想的多元化,构成了媒体报道的多元主义。维系这种多元主义的重要方法是提倡宽容和开放的办报文化。快报新一轮改版秉承弘扬公民文

化、推进公民社会的宗旨,开门办报,倾听民声,特别是新意见阶层的观点,为此,特设立“一言九鼎”有奖征集评报意见专栏。

读者可对本报文章、版面、文字、广告等,提出中肯的表扬、批评、

建议、争鸣等,也可针对本报报道的新闻发表一句话评论。你的意见也许以偏概全,你的评论可能只言片语,但你们的声音代表社会各个阶层的权益,犹如一言九鼎。快报因你而改变,快报因你而成长!

SUNING 苏宁电器
服务热线:4008 365 365 www.cnsuning.com

家电·生活·创想
Live Life Love

苏宁电器第五代3C+旗舰店 商茂广场店 成功开幕

2009年12月12日,家电顶级旗舰店——苏宁商茂广场店震撼开业,成功开启行业全新模式。云集全球高、精、尖新品,体验家电科技带来的生活趣味。苹果产品馆、索尼SIS体验馆、AMD游戏区、电动玩具带、iRest按摩休闲区、TOTO卫浴精品店、进口酒柜展示区……

每一次的超越,不只是超越! 我们分享每一次的家电改变,我们感谢您的每一次购物体验! 家电·生活·创想,我们为创新生活而努力,您是我们不可或缺的力量! 苏宁商茂广场店,有您更精彩!

开业优惠持续中

- 我们的商场**
河西超大家电商场
苏宁江东南旗舰店扩建升级后营业面积近5000平方米,另有大型停车场,让您购物停车无忧。
- 我们的产品**
品种齐全,精彩纷呈
一类品牌全面进驻江东南旗舰店,产品出样全面升级,臻选3G体验馆、索尼笔记本新品专区全新亮相、华硕S121首发上市,松桥、黑而浦产品等专区,丰富您的居家生活。
- 我们的服务**
专业导购,省心放心
专业导购人员,根据您的需求,为您提供最满意的家电购置方案! 快捷的送货服务,让您省心放心。

一份定金 双份惊喜

礼金券全场通用 100%品牌参加

即日起至12月17日,凡光临苏宁电器江东南旗舰店预交一份定金,即可享受“一份定金,两份好礼”的惊喜! 所得礼金券可在开业期间抵扣现金使用。

预交10元 | 当场领取100元礼金券
预交50元 | 当场领取价值80元乐扣三件套+200元礼金券
预交200元 | 当场领取价值380元名牌羊毛毯一床+400元礼金券
预交500元 | 当场领取价值680元名牌小冰箱一台+1000元礼金券
(活动详见店内海报)

开业抽奖 惊喜无限

开业期间,至苏宁电器江东南旗舰店购物满300元的顾客即可参加抽奖。

- 一等奖 19寸液晶彩电
- 二等奖 名牌电磁炉
- 三等奖 冬令保暖套装
- 四等奖 开米洗手液
- 五等奖 精美礼品

苏宁江东南旗舰店 12月18号扩建升级盛大开业

继苏宁电器商茂广场店盛大开业之后,苏宁电器震撼出击,又一旗舰店——江东南店扩建升级盛大开业,5000平米购物商场,100000精品电器,敬请期待!

江东南店地址:江东南路63号
服务热线:4008-365-365

苏宁电器南京地区送货范围:东至 句容市区 西至 浦口区乌江镇 南至 江宁区与马鞍山交界处 北至 六合区与扬州交界处 活动详情请见店内海报!

苏宁电器,更值得信赖! 您生活中的电器专家

网上商城 网购地址 www.suning.cn 网购热线 4008-198-198